



2015年

美术联考全省前50名中,14名出自文昌实验高级中学。两年146名美术生高考分数过二本线

年薪18万元

儋州提高思源校长待遇

本报讯(记者张惠宁)儋州市近日出台《关于进一步加快发展思源学校的若干意见》,将聘任期满经考核合格继续留任的思源校长,年薪提至18万元,由市财政按月予以拨付。

根据儋州市《关于进一步加快发展思源学校的若干意见》,思源校长均面向全国公开招聘,实行聘任制,聘期为3年,实行合同管理,明确校长任期目标、职责、权利和义务,校长必须走进教学一线,带上课,带头参加各类教学教研活动。市教育局行政主管部门按合同对校长履行情况进行年度和任期考核,并作为解聘、续聘的依据,任期结束后,尊重校长是否续聘的意见,在拟聘任的学年度开学前2个月告知其本人。校长的解聘、任命新的校长,市教育局行政主管部门需事先征求省教育厅的意见报市政府审批。

聘任期满经考核合格继续留任的思源校长,在续聘的当月起,其年薪按不低于18万(税前)的标准由市财政按月予以支付,按政策缴各项社会保险和住房公积金。除去本人基本工资、绩效工资、特殊岗位津贴、艰苦边远地区津贴等,不足部分由市财政以校长奖励津贴的方式予以补齐。

建立思源校长年薪正常增长机制和约束机制。即校长本年度年薪较上年度增幅控制在10%以内,由市教育局行政主管部门根据学校发展、社会进步和年度考核等情况予以核实,经报市政府同意后执行。

文件还规定,思源学校教学副校长从学科骨干教师中选聘,学科骨干教师在全国范围内进行公开招聘,作为地区人才引进。新入职的学科骨干教师,首次聘任时,经市教育局行政主管部门批准可不受相应聘用岗位等级和期限的限制,根据其实际专业能力和水平,进行破格聘用。对引进的学科骨干教师,前三年享受每年1.5万元的安置费,每年多加享受5000元的教师绩效工资待遇。所有面向全国招聘的校长和学科骨干教师由学校优先提供不低于60平方米的套房作为生活宿舍,学校房源不足按500元/月/人给予补助。

思源实验学校是我省教育扶贫移民重点民生工程,我省自2009年分三批为全省24所思源学校(其中4所高中)面向全国招聘了24位思源校长。儋州有两所思源学校——儋州思源高中和儋州思源实验学校,儋州思源高中2015年1041名学生参加高考,一本上线104人,二本以上上线505人,位居儋州市第二,儋州思源实验学校则是儋州目前唯一的省级规范化学校。

■本报记者 张惠宁 实习生 吴婵

一所最普通的普通高中,如何发展?学生基础差,教师水平不尽如人意,办学条件弱,全国招聘来海南的校长靖强,想了一个法子,走“偏门”,发展美术特色教育,开设了全省第一个美术特色班级。4年努力,他们还真将“偏门”走成了阳光大道,今年全省美术联考,全省前10名中有3名,前50名学生有14名出自他任校长的学校——文昌实验高级中学。82名美术班学生参加高考,79人通过美术联考,达到二本线。

**办美术班? 美术老师第一反应:不可能!**

文昌实验高级中学,是一所“新建的老学校”,2013年7月成立,由分别建于1884年、1918年和1947年的罗峰中学、琼文中学、联东中学高中部合并而来。高一新生在第四批次录取,是一所当地不被看好的学校。

1962年出生的靖强,2009年在海南向全国招聘思源校长时从湖北襄樊应聘到了文昌联东中学任校长,后担任文昌实验高级中学校长。

没好生源,缺好教师,一般高中办学“缺胳膊少腿”,拿什么跟“重点”高中拼,靖强思索再三,觉得只能拼“旁门左道”——美术和体育。“当时文昌中学的舞蹈和文昌侨中的声乐特长教育已声名鹊起,我就想,那就从美术开始做大事,通过美术特色教育打造特色品牌。”

那是在2010年,学校当时仅有两名美术老师。毕业于琼台师范的许达孟和陈泽川,听校长说要办美术特色班级,许达孟脱口而出:“这不可能!”

虽然身为美术老师,也想把美术教育做强,但要独立办班,许达孟不相信能做成。“因为2010年那年全省只有500名左右的美术考生,学校每年只有零星三五个学美术的特长生,你怎么可能独立办美术班?而且一个班还招了5人。”

靖强不急,组织美术老师到他的家乡襄樊去考察。在同为普通中学的襄阳24中,一届设有20多个班,其中70%的班是美术班,每届1000多名学生中,一大半的学生成绩在艺考。甚至还有班专攻某所知名美院。此情此景,让海南来的美术老师大开眼界。

“我们想都没有想到的事,别人已经做得那么好!别人能做到,我们也能!”许达孟说。

2011年秋季入学,全省首个美术班在文昌实验高级中学开办了。

**“到了第二学期,一半学生全跑掉了”**

学校雄心勃勃,首个美术班决定招收55人!但第一年只有七八名学生报考,通过考试录取的仅有一个人。“很多家长都认为美术是副科,学美术没前途,不理解不支持。”许达孟说,没办法,学校只好在高一美术零基础的新生中发动学生来美术班。

好不容易发动了45名学生参与,但是到了第二学期,学生跑了一半。不过,两位美术老师并不气馁,学生跑了,他们就再去发动新的学生。“谁都想当一个好老师,都想证明自己行。”他们内心有股动力,下定决心要把美术班办出特色来。

美术班的学生利用周一、三、五的晚休时间和周五下午、周六一天,周日半天进行美术训练,隔周进行。当时许达孟和陈泽川,都是七八年没摸画笔了,因为从前平常教学用不着。他们学习襄樊的

教学经验,每堂课前自己先画,还到海口画室去请教。在实践中摸索着美术教学。

靖校长说,学校美术班,平行分班,统一管理,统一教学,统一培训,美术老师任班主任,美术班老师优先聘任。文化课和专业课并重。每学期,学校组织与高中学校互访,与培训机构交流,与高等院校高攀,组织教师外出培训。

寒来暑往,学校美术老师从两个增加到9个,2014年首届两个美术班63名学生,全部考过了二本线。他们中,中考分数最高是57分,最低的是18分,全都如愿上了大学,学习美术类相关专业。“韩丹同学中考时只有18分,高考时以405分被湖南工业大学科技学院环境设计专业在提前批录取。”靖校长自豪地说。

**让差生圆大学梦**

7月7日上午,文昌实验高级中学已放暑假,即将升入高三的高二美术班的学生利用暑假苦练美术。2015年秋季,将有3个美术班。

记者看见美术1班66名学生拿着画笔,正在聚精会神地画一个沧桑的老人。“课前老师会在微信群里发图片,我

们先围着老师,看老师怎么画,然后我们再自己动手画。”高二学生林明旭说到。

“我对美的执著是肯定的,只要我付出比别人多,我就能成功”,高二的邢益邮同学说,他的父母也支持他走这条通向大学的“左道”。

即使是现在,仍不断地有学生离开美术班,但也有更多的学生选择到美术班。学校发动学生学习美术的理由其实很简单:让文化课不理想的同学在美术上看到上大学的希望。

7月12日,高考录取第三批放榜,云在天同学被南京艺术学院动画专业录取。而在3年前,他还是一个体育特长生,中考成绩仅52分,“上美术班容易考上大学”,在老师的建议下,他进入了文昌实验中学的美术班,零起点学起了美术,在这个陌生的领域中,他的美术天赋被挖掘,在海南2015年美术联考中取得全省第14名的好成绩。最终得以进入理想的大学。

今年在美术联考中考全省第九名的符金龙同学曾是个“问题”学生,他曾离开学校不愿上学,也曾与父亲冷战,外出不回家,在班主任陈泽川坚持不懈鼓励下,最终坚持完成学业,并被福州大学设计类专业录取。“知道高考分数后,我第一个打电话告诉父亲,他没有说什么,但我知道他心里非常高兴。”符金龙说。

今年学校美术班82名毕业生,仅有3个文化课没通过,其他79名学生全都过了二本线。加上去年考上的64名,两年学校共送了146名美术班学生上大学。

2011年我省参加美术类高考的全省只有500多名学生,到了2015年,这个数字升至1200人,而增加的人数主要就来自我们学校,靖强校长认为,相比于内地,海南报考人数仍然偏少,发展美术特色教育仍大有作为,文昌实验中学将来计划每届的美术生规模计划在300人左右。

美术教育全省要独领风骚!文昌实验高级中学拟定了“两个三年”时间,准备完成“四个转移”——从“要你学美术”到“我要学美术”志愿选择,从“在校基础教育、输出强化培训”到“学校基地培训、输入强化训练”教学跨越,从上大学“量”的增多到上名牌大学“质”的实现,从美术班的美术教学到全体学生的“大美术”特色办学。



靖强校长与今年美术联考获得优秀成绩的部分学生一起合影。本报记者 张惠宁 摄

JY 教育随想

■王慧娇

你知道处于青春期的孩子喜欢怎样的母亲吗?现在,我们随着初二年级孩子们的课堂随笔,感受一下他们心目中最完美的母亲。

漂亮的母亲——我的母亲是漂亮的。同学们都这么评价我的母亲。当我听到同学们的评价时,心里美滋滋的。我和别的同学不一样。上初二了,我也是很乐意和母亲一起外出。同时,我也很乐意把我的母亲介绍给我的朋友。母亲的漂亮给足了我面子。

善解人意的母亲——小时候,我不知道因为,在家中痛哭了一场。母亲走进我的房间,在我旁边坐下。她挽着我的肩膀,轻声说:“孩子,别哭了。妈

妈给你讲个故事。”我停止了哭泣,静静地聆听。母亲就开始向我讲述她的童年。

它可以简单地概括为:“没有快乐,只有痛苦。”讲到一半,母亲突然问我:“孩子,你知道什么是坚强吗?”我眨了眨迷茫的眼睛,摇了摇头。“坚强,是一个人应该有的品质,而很多人却没有它。”母亲见我还是十分迷茫,就换了一种解释:“也就是说,你在应该哭的时候没有哭,这就是坚强。”我似懂非懂地点了点头。

此后,每当我受到打击时,我的耳畔就会响起母亲的那句话。从此,眼泪几乎就没有再出现在我的眼眶里。

勤奋上进的母亲——我母亲是一个善良、勤劳的人。但影响我最深的不是她的善良而是她的勤劳。她刚开

后来,她凭借自身努力坐上了总经理的位置。

每天上完白班后,夜里她还要加班工作。周末,她还报班充电。我曾劝过母亲:“不需要这么辛苦,多给自己放放假。”母亲只是笑了笑,抚摸我的额头说:“妈妈没有别人好的家境,但妈妈有一千倍的努力,若妈妈不勤快,他们怎么会重用我呢!”我当时懵懂,现在才明了:没有好条件的人,只能依靠勤奋来弥补。“勤能补拙”可不是空话。现在的我,如果友善待人,勤奋好学,那一定是我母亲的功劳,她是我永远的学习榜样!

以上是两个班级一百零二个孩子选出的三名最受欢迎的母亲。

青春期的孩子最讨厌的母亲是唠叨的母亲!这与他们的年龄特点有关。这

帮孩子爱身教远胜言传!作为母亲,我们都希望自己的孩子能成为“最好的自己”。至此,我想起了一位母亲曾和我抱怨:“我带孩子去清华参观,我希望他以后能在清华园读书,孩子竟然反问我,‘既然清华那么好,妈妈自己怎么不考呢?’我问她,听了孩子的话有怎样的反应。”无言以对!”她很无奈地耸了耸肩,摊开双手答道。

孩子的反问不无道理。既然你觉得那么好,你自己怎么不去实现呢?你为什么要把你们的理想转嫁到下一代的身上?”己所欲”也要做到“勿加于人”!

我们希望孩子做“最好的自己”,首先要做一个拥有“最好的自己”的母亲。愿每个母亲都是美美的正能量满满的母亲,从外表到内在!

JY 教师说心语

高考,输得起,打不倒

■徐永清

高考分数已出,几家欢乐几家愁,考生的成绩牵动一个家庭的喜怒哀乐。

现在,用读书改变命运的想法在变化,读书的功利性却有增无减,有的为了面子,有的为了拿回投资的成本,辛苦苦给孩子上最好的学校,怎么可以考不好?一个高考分数,对孩子十几年的读书成了最终的定论。孩子永远是委屈的,他的青春不可能自己做主的,在高考这里,分数衡量一切。责任、理想、感恩等等,在分数面前不堪一击,我们对分数的看法成了考生无法摆脱的紧箍咒。高考输不起的背后其实是父母输不起。

网上流行一个段子:“其实文凭不过是一张火车票,清贫的软卧,本科的硬卧,民大的站票,成教的在厕所挤着。火车到站,都下车找工作,才发现老板并不太关心你是怎么来的,只关心你会干什么。”

网上还统计,恢复高考以来的历届状元,在各行各业成为领军人物的并不多,这也是一个很沉重的现象。

相反,高考失败过而功成名就的人物也不少,如新东方创始人俞敏洪,第一次高考英语只有33分,第二次55分,但第三次他40分钟交卷,考了95分被北大录取。如阿里巴巴创始人马云,1982年第一次参加高考,数学只考了1分;第二年,他数学19分,第三次,他考了79分进了杭州师范。如获得奥斯卡奖的著名导演李安,同样也是两次高考失败,后来他考入艺术影剧科。

如果这些名人们都在高考中输不起,然后对人生灰心丧气,从此一蹶不振,那么他们不会有后来传奇的故事。高考,毕竟是人生中一个关口,尤其在这个能力技能越来越凸显的时代,文凭不是一切,高考不能唯一。最难考的是社会生存和发展考试,那是没有文凭的考试,却考出人生的最终价值。

我之前带普通班,在高三的时候对那些自卑到想放弃高考的学生说,就算我们考专科,我们还可以专升本;就算我们上三本,我们还可以考研。只要你不放弃自己,只要你有志向,几年大学出来后,你和之前那些考上好大学的同学拿到的文凭是一样的。所以,人生在起点输了,没关系,但是要在拐点赢回来。

我们祝贺那些高考中获得佳绩的考生们,他们的付出终于有了满意的回报。我们也要给那些成绩不理想的考生们加油打气,人生路漫漫其修远兮,上下求索不在一朝一夕,笑到最后才是英雄,创造适合自己的生活才是幸福。

高考,输得起,打不倒。

JY 教育动态

昌江教育发展基金募资逾千万元

本报讯(记者黄能)记者从昌江黎族自治县教育发展基金会获悉,目前该基金会共收到社会各界已捐与认捐款1000多万元。

据介绍,募集资金主要用于奖励优秀教师和优秀学生,资助贫困中学生,激发学生学习的积极性和教师的工作热情,推进昌江教育事业的发展。

据了解,昌江教育发展基金会成立于2013年8月,原始基金数额为200万元,由昌江县财政提供。2014年,基金会共动用募捐基金140多万元,开展两次“阳光工程·圆梦行动”活动,补助2013年县总工会资助的71名工会会员贫困家庭学子和2014年考上各类院校的265名昌江籍贫困学子。2015年,昌江将继续动员和鼓励各机关、企事业单位、社会团体和个人捐助奖优助学,拓宽资助领域。

“寻找海南最美教师”7月22日开始投票“选美”

本报海口7月13日讯(实习生吴婵记者张惠宁)谁是海南最美教师?你的意见很重要。2015年“寻找海南最美教师”评选活动将通过专家评审和投票评选相结合的方式进行,将于7月22日开始投票,投票的方式有网络投票、短信投票、电话和微信投票。

3月17日,由省教育厅、海南日报报业集团、光明日报海南记者站联合推出的大型公益性活动“寻找海南最美教师”启动,不仅在教育界掀起了推荐最美教师的热潮,在民间更是刮起了点赞最美教师的潮流。

海南日报教育周刊3月24日起,每周定期推出3名最美教师候选人,截至今天,共推出了48名最美教师候选人。7月22日将结束“寻找”,进入投票评选阶段。读者如还有推介最美教师的,请抓紧推荐。7月22日开始投票“选美”,届时,广大家长和读者可为你心目中的最美教师投票。

为公平起见,保证每一位参选教师都将于有同样的投票时间,具体投票方式,教育周刊7月21日详细公布。敬请读者关注。

投稿邮箱:2996130659@qq.com  
联系电话:66810129

看,孩子喜欢这样的母亲